

О РАБОТЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В КРАЕ

Тезисы доклада тов. Пахомова на II Нижегородской краевой партийной конференции, одобренные бюро Крайкома ВКП(б)

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО СМ. 1 СТР.

с тем, чтобы Нижегородскому краю была обеспечена возможность преимущественной переработки заготовляемой им древесины.

Наряду с крупной промышленностью, в крае широкое распространение имеют кустарные промыслы. Число кустарей составляет 395 тыс. человек, при валовой продукции 243 млн. руб. Отмечая успехи в области кустарного производства 45 проц. всего числа кустарей при выполнении годового плана по выпуску продукции за 5 месяцев на 44 проц., конференция считает необходимым, чтобы со стороны Крайкома было усилено внимание к работе кустарной промышленности и были приняты меры к дальнейшему вовлечению кустарей в промкооперацию и усилению павнаполнения в промысловую кооперацию. В области мероприятий конференция считает необходимым усиление работы в промыслах, работающих на дефицитном сырье, и по организации новых промыслов. Далее должны быть урегулированы взаимоотношения гос-промышленности и промкооперации. Промкооперация должна быть обеспечена со стороны снабжения сырьем, полуфабрикатами, хлебоффаражем и промтоварами в размерах, обеспечивающими выполнение заданий. Наряду с указанным мероприятием, конференция считает необходимо принять меры борьбы со всеми извращениями линии партии в отношении кустарной промышленности, в основном связанными с наложением переобложения трудовой части кустарей, необоснованному отнесению белоцко-середняцких столов кустарей к частно-капиталистическому сектору, в связи с чём имелись случаи раскупничивания кустарей.

VI

Транспорт за последнее время сделался узким местом для индустриального развертывания краевого хозяйства. При весьма недостаточной обеспеченности края жел.-дорожными связями, при повышенных требованиях, предъявляемых к транспорту со стороны развивающейся промышленности, наконец, в связи с прошлыми или намечающимися изменениями грузовых потоков (хлеб, лес, уголь), транспорт или задерживает правильную и рентабельную работу промышленных предприятий (мукомоль) или не дает им в надлежащей степени развиваться (лес, обеспечение топливом). Сверх этого, отсутствие надлежащих связей и транспортная разорванность отдельных частей края (Марийская и Вотская области, частично Чувашская республика) не дают возможности краю развиваться в направлении необходимого комбинирования и взаимосвязанности отдельных его частей. В связи с этим на транспорт должно быть обращено исключительное внимание и должны быть форсированы строительство окского моста, волжского моста, развитие нижегородского железнодорожного узла. По линии местного значения должны быть начаты постройкой в предстоящем году Павлово-Велетьма, Чебоксары-Канаш. Сверх того, для обслуживания золотской части и в связи с Марийской областью, а также для обеспечения в будущем связи с Сибирью и Уралом необходимо осуществление технических и экономических изысканий в золотской части края по строительству железнодорожной линии в направлении Нижний-Шемордан. Наряду с железнодорожным транспортом, огромное значение для краевого хозяйства имеет водный транспорт. Здесь в первую очередь, необходимы мероприятия по усилению тоннажа, ибо существующий флот не может справиться с растущими перевозками. Для расширения судостроения необходимо поставить перед центром вопрос о постройке нового мощного судостроительного завода в Нижнем, ибо существующие судоверфи не могут справиться с задачами по постройке флота.

Для обеспечения правильной работы флота, необходимо скорейшее разрешение вопроса об устройстве в Нижнем порта и причальных линий с механизацией погрузки и выгрузки. Далее должны быть усилены углубительные работы по фарватеру. Для расширения использования промыслов водных путей края, конференция считает необходимым скорейшее разрешение вопроса о мероприятиях по использованию для судоходства рек Клязьмы, Суры, Вятки, Ветлуги и др.

Конференция поручает Крайкому принять меры к снижению себестоимости по всем видам транспорта и поставить перед центральными органами вопрос о снижении тарифов по перевозкам. Местный безрельсовый транспорт находится в резком несоответствии с общим развитием хозяйства края. Поэтому конференция в качестве неотложной меры признает необходимым улучшение местного транспорта и создание крупной транспортной организации, способной обеспечить потребности хозяйства края в местных перевозках. Крайкому принять решительные меры к улучшению шоссейных и грунтовых дорог в крае при усилении к. а. медицинского обслуживания рабочих.

питаловложений и полном использовании дорожной повинности.

VII

Развернувшийся в огромных размерах энтузиазм рабочего класса в форме социалистического соревнования и ударничества, давший по краю за февраль-март текущего года более 100.000 новых ударников ленинского набора, 4000 ударных бригад, сотни производственных коммун, ударных цехов и десятки ударных заводов, имел решающую роль в деле развертывания краевого хозяйства.

Профсоюзы, проводя правильную линию по мобилизации внимания рабочего класса и его участия в осуществлении плановых заданий промышленности, добились значительных успехов в деле мобилизации рабочих масс на выполнение промфинплана, вовлечение масс в соцсоревнование и уларничество. Вместе с тем, профсоюзы проявили медлительность в перестройке своей работы и далеко недостаточно использовали возможности для улучшения руководства соцсоревнованием и его развитием. Конференция считает, что принципы единоличия в управлении производством на предприятиях не получили еще своего отражения в соответствии с директивами ЦК партии; имеет место безответственность со стороны администрации и профсоюзов в выполнении директив ЦК партии о единоличии; не укреплена еще производственная дисциплина, отмечаются прогулки среди некоторой части рабочих, в особенности вновь вступающих в производство, плохо еще поставлено дело нормирования; имеется большая текучесть рабочих на предприятиях. Эти недочеты дезорганизуют процесс производства, влияют отрицательно на выполнение основных показателей промфинплана.

Партконференция требует от хозорганов, профсоюзов и парторганизаций решительного устранения этих недочетов. Темп перевода предприятий в крае на семичасовой рабочий день и в особенности предприятий республиканского и союзного значения является недостаточным, он отстает от средне-союзного; подготовка к переходу на 7-часовой рабочий день со стороны самих предприятий, а равно и руководящих хозяйственных и плановых органов края также явно недостаточна. Партконференция предлагает хоз. об'единениям, руководящим и плановым организациям края в ближайшее время наметить конкретный план перевода предприятий на 7-часовой рабочий день, с тем чтобы усилить темп перевода и осуществить его полностью в установленные сроки.

Одним из основных условий, обеспечивающих еще большие успехи в мобилизации рабочих масс на борьбу за выполнение перевыполнения планов промышленности, являются правильное руководство соцсоревнованием. Признавая руководство соцсоревнованием со стороны хозорганов, профсоюзов явно недостаточным, конференция требует немедленного и решительного перелома в этом деле. В этих целях необходимо в первую очередь полное вовлечение в соцсоревнование коммунистов и комсомольцев, с тем, чтобы онишли во главе движений и служили примером для других рабочих, содействование соревновающихся на определенных задачах, своеобразная информация рабочих об итогах соревнования. Конференция считает совершенно недопустимым отдельные имеющиеся случаи, когда работа в ударных бригадах проходила хуже, чем в общем порядке. Конференция поручает оценку деятельности профсоюзных, хозяйственных организаций производить с точки зрения результатов их работы в области развертывания соцсоревнования и выписывать промфинплан.

Конференция обязывает парторганизации, профессиональные и хозяйственные органы обеспечить дальнейшее развертывание пролетарской самокритики, направив ее по линии борьбы за выполнение промфинплана, устранение прорывов и недочетов в работе промышленности, борьба с проявлением бюрократизма и хвостизма в органах управления промышленности и органов профсоюзов, борьба против мелкобуржуазных влияний, отсталости, реврачества, недисциплинированности в самой рабочей среде.

VIII

Темпы по части культурно-бытового обслуживания рабочего класса в крае резко отстают от темпов развития промышленности.

Жилищное строительство в рабочих районах края является одним из узких мест. При наличии крупных вложений и расширении жилой площади в рабочих районах все же имеется снижение жилищности. Рабочие районы—Канавино, Сормово, Ижевск, Дзержинск и др. имеют площадь от 4,42 кв. м. (Сормово) до 3,15 кв. м. (Ижевск) на человека. Это объясняется громадным ростом населения селения промышленных районов.

Несмотря на ряд достижений в областях профсоюзных и хозяйственных организаций,

и резко наметившегося перелома в сторону усиленного развертывания большинства строительства, оно, при наличии огромного роста промышленных районов, продолжает быть недостаточным; по рабочим районам края на 1000 чел. жителей приходится 4,8 койки при 6 койках в среднем по РСФСР.

Развитие дела народного питания также отстает от роста и потребности рабочих районов, охватывая недостаточный процент как рабочих непосредственно на предприятиях, так и семей рабочих.

Отмечая значительные достижения в деле строительства культурных учреждений в рабочих районах—клубы, дома культуры и т. д., конференция предлагает Крайкому принять меры к дальнейшему расширению строительству культурных учреждений и лучшей постановке их работы. Одновременно внимание должно быть уделено отводу и постройке помещений для красных уголков в рабочих поселках, общежитиях и на строительствах и др. участках сезона рабочей силы.

Особенно возрастает потребность в улучшении благоустройства в рабочих районах (мощение, канализация, водопровод, пути сообщения, транспорт, деточки, дошкольное воспитание и т. п.).

В проведении указанных мероприятий в области строительства культурно-бытового обслуживания рабочих районов должна принимать участие промышленность, как местного, так и в особенности, республиканского и союзного значения с тем, чтобы в ближайшие годы довести жилую площадь на одного жителя в рабочих районах не менее чем до 6 кв. м., выправить большинство строительство до среднереспубликанского, осуществить намечаемый план строительства народного питания в крае, наметить конкретный план мероприятий по улучшению благоустройства рабочих районов.

IX

Подтверждая решение апрельского пленума Крайкома о технических кадрах, конференция считает, что перед промышленностью края, осуществляющей социалистическую реконструкцию, исключительно высокими темпами в становке обостряющейся классовой борьбы и вредительства части интеллигии, проблема кадров приобретает решающее значение. Эти обстоятельства решительно требуют скорейшего разрешения проблемы создания и выдвижения на руководящую работу молодых специалистов, преданных делу социалистического строительства, и соответствующие условия для работы над собой по повышению квалификации.

Бурное развитие промышленности

специально-техническими знаниями, широким общественно-политическим кругозором, умением организовать производственную активность широких рабочих масс. Одновременно с этим должно быть создано благоприятная обстановка для специалистов, честно и добросовестно работающих с рабочим классом. Партийные, профессио-нальные и хозяйствственные организации должны втягивать их в активную работу по социалистическому строительству и принимать меры к вживлению имеющихся среди специалистов колебаний.

Бурное развитие промышленности

край ведет к тому, что при наличии избытков трудовых ресурсов, по отдельным профессиям, отмечается недостаток подготовленных рабочих. В связи с этим перед промышленностью стоит неотложная задача—значительное развертывание работы по подготовке квалифицированных рабочих. Отмечая отсутствие достаточно разработанных планов в этой области, конференция предлагает хозорганам и профсоюзам тщательно проработать перспективные планы по соответствующим отраслям промышленности и предприятиям в направлении их обеспечения длительной (не менее 3-4 лет) непрерывной работы хозяйственников-руководителей на одном месте, а также предоставить директорам соответствующие условия для работы над собой по повышению квалификации.

Отмечая, что проблема кадров яв-

ляется особо острой для национальных областей, в виду слабой сети специальных учебных заведений, недостаточности национального пролетариата, считаю необходимым при развертывании национальных сетей по подготовке кадров обеспечить ускорение открытия их в Чувашской республике и национальных про-

фессиональных рабочих, наметить и осу-

ществить все необходимые мероприятия

по расширению школ ФЗУ, специальных курсов, повышению квалификации и передвижки внутри предприятий и т. д. В целях обеспечения

текстильной промышленности рабочих

имеющимися в Чувашской республике и национальных лесных рабо-

чих.

Отмечая, что проблема кадров яв-

ляется особо острой для национальных областей, в виду слабой сети специ-

альных учебных заведений, недостаточ-

ности национального пролетариата, считаю необходимым при развертывании национальных сетей по подготовке кадров обеспечить ускорение открытия их в Чу-

вашской республике и национальных про-

фессиональных рабочих, наметить и осу-

ществить все необходимые мероприятия

по расширению школ ФЗУ, специаль-

ных курсов, повышению квалификации

и передвижки внутри предприятий и т. д.

В ходе конференции было решено

предложить Крайкому и нац. обкомам

принять меры к дальнейшему развертыванию крупной промышленности и обеспечению намеченного там промышленного строительства. Особое внимание при этом должно быть обращено на создание национального пролетариата и коренизацию аппарата промышленности.

XI

Конференция констатирует, что результаты работы промышленности края в текущем году, огромные возможности, заключающиеся в растущей активности и самодействии рабочего класса, социалистическое переустройство сельского хозяйства, завершение районирования Нижегородского края создали предпосылки для более быстрого развертывания целого ряда отраслей промышленности, что требует переосмотра пятилетки в направлении дальнейшего повышения на меченных в ней темпов хозяйственного

развития и добиваться выполнения пятилетки в 4 года, конференция считает, что ведущая отрасль промышленности края является и должна оставаться на будущее время металлопромышленностью, а в металлопромышленности: судостроение, машиностроение и станкостроение и все виды трудоемкой металлообработки. Одновременно должна быть расширена собственная металлургическая база и должна быть решена Омутнинская проблема. Крупное значение в крае должна занять основная химическая промышленность и особенно производство минеральных удобрений, поскольку кайские и чувашии фосфориты обеспечивают огромную сырьевую базу для новых предприятий.

Весьма крупная роль должна быть отведена лесному хозяйству и всем отраслям промышленности, работающим на дреесном сырье, как-то: первичной механической обработке дерева, лесохимической и вискозной. Крупное развертывание должно быть обеспечено за текстильной промышленностью, которая своей базой будет иметь развертывание лыноводства с выходом лыньяного сырья выше 200 тыс. тонн. Эта огромная масса сырья требует переработки на месте и обеспечивает образование на территории края крупных центров текстильной промышленности.

Наконец, необходимо внимание обращено на строительную промышленность с тем, чтобы развертывание производства стройматериалов проходило в соответствии с общими темпами намечаемого развертывания хозяйства края. Прочие отрасли края должны развертываться в соответствии с имеющимися в крае ресурсами и возможностями.

Отмечая слабое развитие пищевой промышленности и рост потребностей рабочего класса, конференция поручает Крайкому проработать мероприятия о развертывании пищевой промышленности с расчетом полного удовлетворения рабочего класса и городского населения.

Конференция констатирует большие возможности краевого хозяйства к расширению экспорта промышленной продукции. В связи с этим, конференция поручает Крайкому принять все меры к полному использованию экспортных возможностей края.

Достигнутые успехи в области разви-тия промышленности Союза и края подтверждают полнейший края право-оппортунистических теорий, тянувших партию к отказу от индустриализации, к свертыванию темпов развития промышленности. Правые оппортунисты обнаружили полнейшее непонимание тех творческих возможностей, которые проявляет рабочий класс. Краевая партконференция считает, что развертывание социалистической индустрии под лозунгом «Пятилетка в четыре года», требует величайшей активности рабочего класса и инженерно-технических сил, решительной борьбы на два фронта—против правого оппортунизма, пытающегося свернуть взятые темы индустриализации, и остатков гро-близи и «левых» штатов и заголовков. а также с примирительским отношением к правому и «левому» уклонам от линии партии.

На основе решительной борьбы и преодоления всех идейных колебаний от генеральной линии партии, на основе последовательного осуществления ленинских политики партии и мобилизации широчайших масс рабочего класса, укрепления его союза с трудящимися массами крестьянства, вся Нижегородская краевая парторганизация должна обеспечить выполнение пятилетки в четыре года.

Тезисы т. Столяра «Очередные задачи в проведении национальной политики в Крайкоме» будут помещены в следующем № стей и Чув. республики, конференция «Л. С.».

